育人百十载 写好“深蓝”答卷 | 上海海洋大学深入推进新时代“双一流”建设
百十年时光荏苒，百十年薪火相传。11月5日下午，上海海洋大学建校110周年“双一流”建设推进大会在临港新片区隆重举行。十届、十一届全国政协副主席，全国工商联原主席，中国人权发展基金会理事长黄孟复，农业农村部党组成员、副部长马有祥，上海市人民政府副市长陈群，上海市政协副主席虞丽娟，上海市人民政府副秘书长黄永平等出席。大会由上海海洋大学党委书记王宏舟主持。
校长万荣作主旨发言，他回顾了学校110年办学历史。他指出，学校110年的历史是一部向海图强的发展史，也是一部昂扬向上的奋斗史，更是一部胸怀天下的爱国史。110年的发展蕴含了开拓进取、向海图强的家国情怀，孕育了立德树人、勤朴忠实的价值坚守，诠释了强农兴农、深耕一线的责任担当，彰显了开放包容、交流互鉴的大学气质。
万荣强调，在新一轮“双一流”中，学校将按照“多科应用研究型大学”发展定位，坚持“水域生物资源可持续开发与利用和地球环境与生态保护”学科主线，坚持立德树人、科技自立自强、人才引领驱动，紧扣资源环境主线，锚定世界一流特色大学建设目标，推进办学理念创新、发展路径变革、服务功能拓展三项改革，深化一流的人才培养、科技创新、队伍建设、国际合作、文化传承、治理能力六大体系建设，全方位推动高质量发展，努力开创高水平特色大学发展新局面。
马有祥副部长在讲话中充分肯定了学校110年办学成就。他指出，长期以来，上海海洋大学坚持服务国家乡村振兴、粮食安全战略，在水产品养殖与加工、水生生物和水产种质资源保护与利用、远洋渔业可持续开发和国际履约等方面培养了大批优秀人才，在基础研究、政策支撑以及产学研一体化等方面提供了重要的学术和科研支撑，为促进渔业高质量发展和农业农村现代化作出了重要贡献。他希望，学校把推进渔业高质量发展作为首要任务，加强渔业领域学科建设，加快建设中国特色、世界一流的大学和优势学科；立足中国渔业发展实际，面向产业需求，培养出更多满足国家、社会、行业所需的新型渔业科技人才；坚持问题导向、目标导向，加快科技攻关，开展全局性、关键性、战略性重大问题研究，形成一批高水平建言资政成果；加快推进渔业科技成果转化，推动形成强化科技创新驱动渔业高质量发展的强大合力。他表示，农业农村部将立足自身职责，一如既往地关注支持上海海洋大学的建设与发展。也相信以本次大会为契机，上海海洋大学“双一流”建设必将取得新的更大的成果。
陈群在讲话中强调，学校抓住国家“双一流”建设契机，以水产一流学科建设为统领，围绕服务海洋强国、乡村振兴和生态文明战略，为国家海洋水产事业和上海经济社会发展做出了重要贡献。他希望，学校在加快建设“在国际上有重要影响的高水平特色大学”进程中，要坚定办学方向，扎实落实立德树人根本任务，培养更多具有家国情怀、全球视野的创新型、复合型、应用型海洋特色优秀人才。深化内涵建设，继续走特色发展、高质量发展之路。强化服务意识，持续提升社会服务的能级和水平。为教育强国、海洋强国和上海全球海洋中心城市建设贡献智慧和力量。他表示，市政府将一如既往关心支持上海海洋大学建设，对学校事业发展给予有力支持、提供更优服务。
联合国粮农组织驻华代表文康农视频致辞，感谢学校为第四届全球水产养殖大会成功举办所给予的大力支持，同时表达了与上海海洋大学等机构共同抗击世界饥饿方面开展密切合作的愿望。
中国海洋大学校长于志刚代表兄弟院校致辞，希望学校与兄弟院校开展更高起点和更深层次合作，在推动国家海洋、水产事业发展中携手并进。
东京海洋大学校长井关俊夫、澳大利亚塔斯马尼亚大学校长鲁弗斯·布莱克代表国际合作高校通过视频方式，向学校建校110周年表示祝贺。他们表示，将一如既往地与上海海洋大学开展合作交流，形成优势互补，促进学生知识、能力和综合素质协调发展，为国家培养高素质的国际化专业人才。
校友代表、1981届校友、中国工程院院士陈松林深情地回忆了自己在母校的求学经历，他说，母校“勤朴忠实”的校训一直鼓舞着我，勤奋学习，朴实做人，忠于国家，踏实做事；激励着我在平凡中坚守初心，在奋斗中谋求发展，在创新中寻求突破。他号召全体海大人共同肩负起建设海洋强国的重任，不忘使命，奋勇前行，向第二个百年奋斗目标奋进！
会上，还举行了水产生物育种研究中心、极端海洋过程与资源研究中心学术委员会聘任仪式，以及中国渔业互保奖学（教）金设立签约，联合国粮农组织与上海海洋大学合作备忘录签约、联合国粮农组织水产生态养殖中心揭牌仪式。为更好地服务地方发展，输送更多人才，学校联合五个新城成立就业协作联盟。为推动上海现代海洋城市建设，学校和上海市水务局（上海市海洋局）达成战略合作，共同携手推进中国特色海洋强国建设引领区建设。为阐释习近平新时代中国特色社会主义思想在临港新片区的生动实践，讲好中国式现代化的临港故事，让更多学子融入临港、扎根临港、服务临港，临港地区六所高校会同临港管委会，共同探索推进临港新片区“大思政课”综合实验区建设，会上与会领导共同启动实验区建设。
参加大会的有中央和国家机关有关部门、有关省区市负责人，上海市委办局和区领导、国内和上海市兄弟省份高校领导、专家，有关省市科研院所、行业协会、合作单位的领导以及全体校领导、师生代表。海内外校友、师生和社会各界朋友通过网络平台在线观看了大会。

面向新征程，学校上下将以建校110周年为契机，以党的二十大精神为指引，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，牢记初心、勇担使命，以昂扬的精神状态、务实的工作作风，加快推进新一轮“双一流”建设，奋力跑出新时代的“加速度”，奋力谱写新时代高水平特色大学建设的新篇章！
参考链接：https://mp.weixin.qq.com/s?__biz=MjM5Njc4NjQ4OQ==&mid=2652401395&idx=1&sn=af1b1ebe8351adbe3d0b51db27907b41&chksm=bd0f36a58a78bfb3bf3a3615e5763a9cbfa4093e33f4b45ef00047e735910d9518d82db65ee0&scene=27
