
摘要
上海海洋大学把深入学习贯彻习近平总书记给全国涉农高校书记校长和专家代表重要回信精神与“不忘初心、牢记使命”主题教育紧密结合，将学科建设与国家发展相结合，将学校发展的“小逻辑”服务于国家社会发展的“大逻辑”，聚焦立德树人根本任务，以强农兴农为己任，充分发挥水产一流学科优势，立足服务国家战略和上海发展，服务乡村振兴、科技助力三农，服务海洋强国、助力远洋渔业国际履约，服务中国自由贸易区、助力临港新片区建设，服务长三角一体化、助力崇明世界级生态岛建设，推进主题教育取得实效。
关键词：一流学科 发挥优势 服务国家战略 

发挥一流学科优势，扎实服务国家战略
——上海海洋大学对应国家需求将工作做精准、做扎实、做出成效
上海海洋大学

一、背景情况
高校肩负着人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新和国际交流合作的重要使命。一直以来，上海海洋大学始终紧跟国家战略发展。面向国家重大需求，对接国家战略、融入国家战略，积极承担起服务国家和社会发展的重要任务。2017年9月上海海洋大学入选国家“世界一流学科建设高校”。在“不忘初心、牢记使命”主题教育中，上海海洋大学依托一流学科建设，充分发挥学校的特色和优势，积极对接国家战略，针对国家需求和社会需要，将工作做精准、做扎实、做出成效。
二、主要做法
（一）服务乡村振兴，科技助力三农
学校认真学习党中央、国务院《关于实施乡村振兴战略的意见》部署，启动制定面向2022年服务乡村振兴行动计划，围绕“水域生物资源可持续开发利用和地球环境与生态保护”的学科主线，推进上海海洋大学教授博士服务团赴基层推广生态养殖技术的机制，赴全国440多个县市已累计培训渔民2万余人次。一是加强校内跨学科整合集聚科技力量，通过“老中青教师”和“本硕博学生”联合组团等方式，统筹资源汇聚力量，形成以水产与生命学院为主，食品学院、经济管理学院、海洋科学学院、工程学院等共同参与、多点联动的协同格局。二是聚焦对口地区开展科技养殖服务，组织博士团成员赴西藏、新疆、贵州、云南、陕西等上海对口支援地区开展科技养殖服务，通过集智攻关实现了西藏亚东鲑鱼产业化、规模化养殖，使亚东成为西藏近年来唯一一个成功脱贫摘帽的县，并探索形成“攻克一批难题、传授一批技术、培养一批人才、支撑一项产业、脱贫一方民众”的精准扶贫可持续发展之路。10月8日，教育部公布了第二届省属高校精准扶贫精准脱贫典型项目推选结果，上海海洋大学“一条鱼带动了三乡镇156户442人脱贫”成为上海市唯一入选的项目。三是加强科技服务标准化建设，注重总结推广学校科技人员此前开展科技养殖服务的生态养殖模式，与全国水产技术推广总站共同发起成立中国稻渔综合种养产业技术创新战略联盟，打造“政、产、学、研、推、用”六位一体的稻渔综合种养产业体系，搭建了促进稻田综合种养技术水平提升和稻田综合种养可持续发展的新平台。
（二）服务海洋强国，助力远洋渔业国际履约
学校立足于远洋渔业这一国家战略性产业的长远发展，依托上世纪70年代以来逐步形成的远洋渔业国际履约团队，围绕远洋渔业国际履约，将团队科学研究与服务国家战略相结合，以科学研究为支撑不断提升服务海洋强国的能力和服务能级，为国家海洋事业的发展提供科学决策的依据。一是履约团队作为科学家代表直接参加国际渔业履约谈判。截止目前，履约团队代表国家参加国际渔业谈判共计316人次，涉及远洋渔业事务覆盖全球三大洋和南北两极海域。9月中旬主题教育以来，履约团队成员先后13次分赴西班牙、澳大利亚、捷克、日本、密克罗尼西亚联邦、古巴、美国、意大利、巴布亚新几内亚等国家或地区参加履约会议。二是以履约促科研，以科研支撑履约。十八大以来，履约团队成员先后承担国家863计划、国家科技支撑计划、国家自然科学基金和农业部财政专项等项目，围绕渔业生物学与生态学、资源评估、渔情预报等领域进行系统深入的研究，累计发表SCI论文100余篇，科研经费到账7000余万，发明专利30多个，专著60多本，软件著作权70余个。三是发挥智库功能，承担履约职责。履约团队发挥智库功能，根据科学研究成果向农业部、外交部等国家部门提交了咨询意见和建议报告近20份，并受到外交部、农业农村部等部委的表扬和肯定。此外，学校承担国际履约职责，培训、遴选、派遣远洋渔业国家观察员144人。
（三）服务中国自由贸易区，助力临港新片区建设
学校作为临港新片区内唯一入选国家“双一流”建设的高校，更加紧密对接临港新片区建设“更具国际市场竞争力和影响力的特殊经济功能区”的目标定位。一是加快新片区科研服务平台建设，着力推进位于临港新片区的全国首家压载水履约技术实验室建设，创建了上海港到港船舶压载水数据库，建立了中国到港船舶压载水可培细菌菌种库，初步构建了压载水浮游生物图谱库，现已有专利60余项，压载水研究与检测领域前沿技术目前已经保持国内领先、国际同步水平。二是主动服务国家海洋领域标准资质建设，培养多批压载水管理检测分析与监督检查队伍，联合海事系统启动我国对公约导则修订，多个中国提案被国际海事组织采纳；2019年已获得挪威船级社压载水实验室、美国海岸警卫队压载水实验室国际资质论证，为我国国际船舶压载水公约履约、港航水域生态安全保障、海洋生态文明建设、上海国际航运中心建设等，提供了技术支撑，助推提升中国国际话语权。
（四）服务长三角一体化，助力崇明世界级生态岛建设
[bookmark: _GoBack]学校主动加强区校联动，与崇明区政府签署战略合作协议，全面融入崇明世界级生态岛建设布局。一是加强重大难点科技攻关，聚焦崇明生态岛建设面临的瓶颈难题，发挥学科科研优势，锁定水域生态环境治理和保护、长江口及邻近水域水生生物资源和生物多样性保护等领域开展全方位合作，开展崇明生态岛水生生物本底资源大调查，建立数据库和基因库，为崇明世界级生态岛建设提供科学依据和智库支撑。二是积极参与长江口附近海岸带、青草沙水库生态修复和保护，积极提供河道生态治理技术支撑，开展重要水生野生动物江豚物种保护，向渔民和沿岸群众传授和普及江豚救护技巧，面向中小学生开展江豚保护宣讲活动，第一时间参与受伤或被困江豚救助工作，完善崇明生态岛生物多样性格局。三是加强崇明区竖新镇供台蟹种养殖基地建设，开发基于物联网的供台蟹种物流监控与追溯信息系统建设，持续选派专家赴台湾省苗栗县指导当地河蟹养殖，实现首次大陆现代农业技术输出台湾地区。
三、经验启示
高校对接国家战略，服务国家和社会发展过程中，要对国家战略有深入的学习和认识，积极对接上级相关部门和相关单位，深入沟通交流，了解并精准对接实际需求，充分依托自身优势，形成可行的顶层设计和方案。上海海洋大学在依托学校优势对接国家战略形成可行性方案的基础上，充分调动学校各方面的力量，相关学院、部门集合资源、形成联动，全力推进各项工作的落细落实。为确保各项工作开展的长期有效，上海海洋大学建立并完善对应的体制机制，解决了教师和科研人员的后顾之忧。
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