学史立志守初心  汲取力量担使命
——上海海洋大学“四史”学习教育阶段小结（简版）

2021年3月19日

    根据市委和市教卫工作党委部署，自2020年5月，学校动员会以来，校党委把深化“四史”学习教育与推进“不忘初心、牢记使命”长效机制统筹部署落实，与学校事业发展目标任务紧密结合，突出“实”字要求，强化责任落实，在全校各级党组织努力下，取得了阶段性成效： 

一、紧扣主题，下好学习教育"一盘棋"。一是学校党委注重加强“四史”学习教育的组织领导，构建“学校党委、二级党组织、基层党支部、广大党员群众”四位一体学习教育体系，将“四史”学习教育与学校重点工作结合起来，分层分类推进。二是各二级党组织召开专题研讨会，注重结合专业、学科特色开展学习，抓好干部“带头学”，细化二级组织“四史”学习教育方案，挂图作战，营造“四史”学习教育浓厚氛围。三是抓好支部“跟进学”，把“四史”学习教育全面融入党支部“三会一课”主题党日、书记上党课等组织生活中，基层党组织通过开展集体研读、交流研讨和参观学习等活动，做到广泛动员和全面覆盖。四是抓好积极分子“创新”学。将“四史”教育课程增设到预备党员培训、入党积极分子培训中，通过“线上线下”学习相结合，进一步提高入党积极分子政治素养。

二、从“六个一”着手，扎实推进“四史”学习教育内涵。一是科学谋划，精心组织，校党委常委会专题研讨部署学习方案，明确“四史”学习教育工作安排任务清单和具体要求，成立学习教育领导小组及办公室，建立例会制度，定期发布工作提示，学校形成“四史”学习教育特色项目13项，并形成一批制度性成果。二是讲好一次精品党课，其中《砥砺初心使命，将论文写在脱贫攻坚和乡村振兴》入选市教卫工作党委系统第二季“伟大工程”示范党课，并于去年11月5日成功进行展示，校党委书记为师生进行示范党课导课。一年来，全校各级领导班子开展研讨135次，开展学习交流会97次，围绕“四史”讲专题党课229次。三是打造一个红色载体，成功申报市教卫党委示范性党建服务中心——上海海洋大学学生社区党建服务中心，并已启动建设。四是推出一条“四史”红色线路，设计“砥砺初心使命，共筑海洋强国梦”“四史”校园线路党课。五是办好一批“四史”研习活动，举办了学校“头雁”学习讲坛和党务工作者沙龙等系列活动。六是做好一批民生实事，“四史”学习教育期间，校领导班子完成重点整改项目6项，二级党组织共推进落实重点项目11项，形成《学史明责秉初心、助力脱贫勇担当》等一批典型案例。

三、构建“六学模式”，将“四史”学习教育融入日常学习。一是领导带头学，精神不偏离，校党委中心组发挥带头作用，并创新方式方法，如与临港新片区管委会党组围绕“学习改革开放史，落实人民城市人民建重要理念”开展联组学习。2020年校领导带头开展“四史”专题学习14次。二是专题辅导学，动作“不散光”，充分发挥学校理论社团“师生同唱”的优势，组织了以“回眸校史守初心 学习‘四史’担使命”为主题的集体备课会，使广大师生感悟校史深刻底蕴,传承“四史”奋进精神。三是实地体验学，一线“接地气”，如团委成立“四史”学习观察团，开展寻根、传承、发展——以史铭志重走初心路，通过寻访中共一大会址、家乡重点红色基地和其他历史旧址等实地观察的方式了解四史。四是多种形式学，学习见实效，职能部门及各学院，结合实际，开展各具特色主题宣讲、知识竞赛20余场，全校2万人次师生参加了“网上重走长征路”知识竞赛答题活动。五是聚焦主题学，提高针对性，如2012年12月，校院党委理论学习中心组分别聚焦《习近平谈治国理政》第三卷，分别召开学习交流会。六是突出“实”字，“四史”学习教育期间，校院领导班子建立基层联系点104个，开展面对面座谈158次，讲党课74次，参加联系点组织生活303次。

    四、在实践实干上下功夫。一是坚持把政治建设摆在首位，确保党中央决策部署落地见效，持续巩固主题教育成果，将四史学习转化为推进事业发展的强大动力。二是以制度落实推动工作扎实开展。深入推进教育综合改革，精心研制学校十四五发展规划。三是为师生解难题办实事，打通服务育人最后一公里。如，强化校史校训“立德树人”，申请获得“传承海洋精神，根植家国情怀”宣传教育基地项目，面向学生继续开展品读海大活动，推进“一站式流程服务平台”建设等等，不断增强师生的获得感和幸福感。

    在此基础上，下一步，全校各级党组织将进一步提高政治站位，持续增强责任感、使命感和紧迫感，与党史学习教育有机链接，聚焦、聚力、聚神，把党史学习教育贯穿立德树人全过程，学出立场、观点、方法，学出信仰、忠诚、担当，以优异成绩向建党100周年献礼。
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