中 共 上 海 海 洋 大 学 委 员 会
沪海洋委〔2019〕64号

上海海洋大学全面从严治党
“四责协同”联席会议制度
各党委、直属党支部：

《上海海洋大学全面从严治党“四责协同” 联席会议制度》已经2019年11月28日第29次党委常委会审议通过，现予以印发，请遵照执行。

    特此通知。
                      中共上海海洋大学委员会
                      2019年12月5日
上海海洋大学全面从严治党
“四责协同” 联席会议制度
为全面落实新时代全面从严治党要求和习近平总书记考察上海时的重要指示精神，根据市委、市教卫工作党委关于深化细化“四责协同”机制建设相关规定，经校党委研究决定，建立上海海洋大学全面从严治党“四责协同”联席会议(以下简称“联席会议”)制度。
    一、建立联席会议制度的指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导，全面落实习近平总书记考察上海时提出的要深化细化从严治党“四责协同”机制的重要指示要求，推动全校各级党组织和广大党员干部把管党治党责任作为最根本的政治担当，形成强大合力，建立起横向到边、纵向到底的责任落实体系，构建风清气正的政治生态，为建设世界一流特色大学提供坚强政治保证。
二、联席会议的主要职能
联席会议基于党要管党、全面从严治党工作大局，重点围绕管党治党政治责任中党委主体责任、纪委监督责任、党委书记第一责任、班子成员“一岗双责”的统一联动、同向发力开展工作，是推动各责任主体有机协同的重要平台、落实全面从严治党主体责任的有效抓手。

联席会议议事范围包括以下方面：
（一）强化理论武装，坚持不懈推进习近平新时代中国特色社会主义思想和十九大精神的学习，及时传达中共中央、及上级党委关于全面从严治党的重要讲话、文件、会议精神，推动全校师生把思想和行动统一到上级和学校党委的各项决策部署上来，上下齐心，同频共振。
（二）研究学校全面从严治党工作的战略规划、重要制度、工作计划，推动各责任主体在统筹谋划、总体部署上下功夫，以问题为着眼点，在补短板、强弱项上持续用力，做到不漏人、不缺项。

（三）贯彻落实全面从严治党的重要决策部署，充分发挥组织、协调、促进作用，从责任落实不到位的环节抓起，在责任协同不给力的事项上突破，及时堵塞漏洞、疏通堵点，推动各方责任落实到位，推进各项决策部署落地见效。
（四）梳理、研判学校在管党治党中的突出问题、廉政风险点及需要解决的重点问题。　
（五）推进政治巡视、校内巡察、日常监督、执纪审查等发现问题的整改。按照党委主要领导点题、分管领导领题、责任部门落实整改、纪委监督推动整改的工作要求，有效推进责任主体整改，扎实推动举一反三、长效机制建立。
　　（六）其他需要联席会议研究解决的问题。
三、联席会议的工作规则
联席会议在校党委领导下开展工作，根据学校全面从严治党需要不定期召开。会议由党委书记召集并主持。出席人员根据会议研究事项确定，确保主体责任、第一责任、“一岗双责”、监督责任“四责”到位。经召集人同意，可邀请其他班子成员、部门及学院负责人、师生代表参加会议。
联席会议以纪要形式明确会议议定事项，经校党委书记审定签发后执行。重大事项按程序报党委决定。
党委办公室负责联席会议的组织工作。对需要贯彻落实的议定事项，由党委办公室负责督促检查、推进落实。
四、落实联席会议制度的工作要求

全面从严治党责任是全校各级党组织、广大党员干部共同的政治责任，人人都有责，层层都要担责。要不断提高政治站位，强化责任意识，以强烈的使命担当和务实举措落实好全面从严治党的各项要求。要以联席会议为平台，进一步发挥好党委在全面从严治党中的主推手作用、党委书记第一责任人的关键作用、班子成员“一岗双责”的支撑作用、纪委监督责任的保障作用，不断压实责任，加强协同配合，相互支持，形成合力，建立起目标明确、责任清晰、协同有力、执行有效的工作机制，以管党治党政治责任的落实带动各项工作责任的落实。
	上海海洋大学党委办公室             2019年12月10日印发
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