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沪海洋委〔2020〕64号

关于印发《关于领导干部加强调查

研究工作的实施办法》的通知

各党委、直属党支部；各院（部）、处（室）、直属部门：
《关于领导干部加强调查研究工作的实施办法》已经校党委常委会审定，现印发给你们，请遵照执行。
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附件
关于领导干部加强调查研究工作的实施办法

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，贯彻落实党的十九大、十九届四中全会精神，进一步巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，建立调查研究长效机制，加强学校党建工作，改进工作作风，加快推进现代大学制度建设，推进学校治理体系和治理能力现代化。经研究，学校决定在全校中层及以上领导干部中大力推动调查研究工作的规范化和制度化建设，特制订本办法。

一、加强调查研究工作的重要性和必要性

调查研究是领导干部做好工作的一项基本功。习近平总书记进一步指出：“调查研究是谋事之基、成事之道。没有调查，就没有发言权，更没有决策权。” 调查研究是我们党的优良作风和传统，是深入基层、深入群众、深入实际了解客观真实情况的重要工作方法，是践行党的群众路线、转变干部作风、真正实现从群众中来、到群众中去的有效途径，是推进民主办学、调动广大师生员工的积极性和创造性、促进学校管理决策科学化和民主化的客观要求和重要手段。

领导干部必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，解放思想、与时俱进，抓住事关学校改革发展稳定大局的重点问题、师生员工关注的突出问题等开展调查研究，全面了解新情况，认真总结新经验，努力探索新规律，积极研究新对策。进一步加强和改进调查研究工作，切实把调查研究作为科学认识的基础、重要决策的前提、密切联系群众的手段，更好地为学校科学决策服务，促进学校科学发展。

二、加强调查研究工作的原则

领导干部的调查研究工作要本着实事求是、讲求实效的原则，力戒因各种形式主义而影响基层的正常工作，干扰基层单位的正常工作秩序。

领导干部要坚持带着问题下基层调研，做到有的放矢；坚持理论联系实际，密切联系群众，尊重科学，不唯书、不唯上、只唯实，使调查研究工作同“围绕中心、服务大局”紧密结合，更好地为学校发展服务。

三、加强调查研究工作的主要内容

领导干部加强调查研究工作的主要内容包括：

（一）党中央和上级决策部署及重要会议精神在学校的贯彻落实情况；

（二）学校党委和行政的重要工作部署及重要会议精神在各学院和部门的贯彻落实情况；

（三）本学院、本部门工作中存在的主要问题及其解决办法，事关本单位、本部门改革、建设与发展的其他问题；

（四）基层单位和师生员工对学校计划出台的决策、制度和政策的意见与建议；

（五）师生员工对学校和本单位、本部门工作的其他意见和建议，对学校和本单位、本部门领导班子及其成员的意见；

（六）师生员工的思想动态及关注的热点问题，关系广大师生员工切身利益的事项和相关政策,上级单位交办的调查研究任务；

（七）其他需要调查研究的内容。

四、加强调查研究工作的方式方法

调查研究工作采取集中调研与分工调研相结合、专题调研与综合调研相结合、校内调研与校外调研相结合的方式进行。

立足新时代，把握新特点，进一步拓展调研渠道、丰富调研手段、创新调研方式，提高调研的效率和科学性。坚持下基层调研与专题调研相结合，在注重思想性、启发性和适用性的前提下，坚持用数据和事实来进行分析；坚持传统与现代相结合，既要进行实地调研、贴近考察，又可采取问卷调查、统计调查、抽样调查等方法，增强调查研究的广度和深度。

针对特定的事项开展专题调研活动，可根据需要成立相应调研小组，制定调研实施方案，撰写调研提纲，明确调研目的、对象、步骤、时限等内容。应有效实施调研，通过查阅资料、个别访谈、召开座谈会、发放问卷等重要途径，广泛征求意见，做好详细的笔记，真正掌握第一手材料，把情况吃透，把问题找准。调研结束后，要撰写调研报告，提出建设性的意见和建议。

五、加强调查研究工作的具体要求

（一）校级领导干部要以身作则，率先垂范，积极开展调查研究工作。每位校级领导干部原则上每年要确定1-2个调查研究选题，全年深入基层调查研究的时间不少于10个工作日。校办公室负责协助安排校级领导干部的调查研究工作，并对调研领导如何解决被调研单位的困难和问题做出的具体安排和部署进行跟踪督办，及时向调研领导和调研单位反馈相关情况。

（二）机关各部门负责人要经常性深入基层，在教学、科研一线、党组织、群团组织、学生组织等调查研究工作，解决问题，总结经验，加强沟通。各部门领导干部到学院等基层单位调查研究的时间，原则上全年不少于10个工作日。各学院和直属部门的领导干部，应参照机关各部门负责人的要求，建立并落实调查研究工作制度。

（三）各级领导干部均应建立调查研究工作档案，记录开展调查研究工作的时间、对象、内容和方式等。每年向党委组织部至少提交一份调查研究报告或工作研究论文。学校定期组织评审，对优秀调查研究成果，适时给予表彰。

（四）运用调研成果，讲好专题党课或思政课。党员领导干部要在学习教育和调查研究的基础上讲专题党课或思政课。主要负责同志带头讲，其他班子成员到所联系师生党支部或班级讲。紧密结合实际，分享调研成果，进一步凝聚共识、激发干劲。

（五）深化调研成效，促进事业发展。领导班子要进一步对调研成果进行梳理，把调研成果转化为解决问题的具体行动，建立整改落实工作台账，一抓到底。

六、建立健全调查研究的相关制度

（一）建立健全领导干部调研制度。各单位要把调研工作列入重要议事日程，结合工作中的新情况、新问题，经常深入基层调查研究。调研前，要认真制定调研计划，明确调研主题，根据不同调研内容确定调研方法。调研采取不打招呼、暗中查访，不层层陪同、一竿子插到底的随机性调研，力求全面、准确、深透地了解真实情况。调研中，要迈开双脚、“身入”基层，与师生零距离接触，直接了解师生的所想、所急、所盼，要有“火眼金睛”的鉴别功夫。调查结束后，不要急于下结论，要有一段时间进行冷思考，把大量和零碎的材料认真梳理，抓住事物的本质，做出正确的决策。

（二）强化调查研究工作纪律。党员领导干部到基层调研要严格遵守中央八项规定及其实施细则精神，加强统筹、明确主题、增强目的性，多到困难较多、情况复杂、矛盾尖锐的地方去，深入了解真实情况，通过“解剖麻雀”发现问题本质，提出解决方法。

（三）加大调研成果的转化应用力度。把调研成果转化应用作为衡量调研工作成效的重要标准之一，积极推动调研成果的应用。对专题调研或领导批示的重要调研成果，实行专项督查督办，推动调研成果转化为推进工作的新思路和新举措。

（四）建立调查研究工作的考核制度。把开展调查研究作为一项重要工作任务列入对中层领导干部的年度考核评价项目。各级领导干部要结合实际开展调研工作，并做好调研记录，建立调研档案。
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