新民晚报：“淞航”号首航凯旋！听国内首艘远洋渔业资源调查船说说海的故事 
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（郜阳）近日，由上海海洋大学自主建造的国内首艘远洋渔业资源调查船“淞航”号经过35天、数千里的航行，返回上海的“家”，顺利完成了首航任务。“‘淞航’号能满足从事远洋渔业资源调查和海洋科考的需求，提升我国远洋渔业核心竞争力。同时，它也承担起了相关涉海专业的人才培养任务。”“淞航”号领队江卫平表示。
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图说：科考队员们有条不紊操作设备 来源/上海海洋大学
首航各项试验全部成功
“‘淞航’号完整稳性和破舱稳性按照最新的国际规范恒准要求设计。可满足开展远洋渔业资源调查与分析要求，承担国家有关远洋渔业资源和新渔场开发的任务。”江卫平告诉记者，“它也可以承担有关大洋环境观测与调查几亿公海海域卫星遥感信息接收任务，具备气象、水文、生物科考功能。”
11月12日，经过5天的航行，“淞航”号按照计划抵达东海中部水深100米的海域。当天海上风5-6级，天气及海况非常适合进行浅层拖网的试验。下午一点，船长刘志良一声令下，“淞航”号整个后甲板在渔捞长的指挥下，开始有条不紊地操作，几台绞纲机同时工作，拖网徐徐地向海中下沉。驾驶台则借助网位仪系统实现了对拖网在水中位置的精确控制。“网位仪系统是渔具测试和改进环节的一把利剑，为提高如何捕捞效率研究打下了坚实的基础。在放网完成后，我们随即就收到了网位仪系统的数据，根据收到的数据成功地实现了对拖网的调整，并实时监控拖网在水中的运行姿态。”“淞航”号首席科学家、上海海洋大学教授戴小杰说。经过两个多小时的工作，此次试验成功捕捞到了相当量的中下层鱼类，品种达到20多种。
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图说：“淞航”号进行设备试验 来源/上海海洋大学
在之后的航行中，“淞航”号陆续完成鱼探仪、灯光鱿鱼钓、CTD绞车、浮游生物采集网、金枪鱼延绳钓、水下机器人、水下照相系统等七大科考设备系统和三大渔具系统的试验，全部取得成功。
此外，“淞航”号从出发第二天起，就开始对压载水进行跟踪分析实验，并一直持续到其返航。“实验将为国内的压载水研究提供第一手数据。为今后压载水的检测、外来生物防控提供基础。”戴小杰说。据悉，“淞航”号还通过测绘获得了相关海域的地形数据。
风浪里感悟“海洋强国”
海上风浪说来就来，8-9级的大风让首航队员们不时要面对数米的海浪。如何让大家坚定信念，形成一支有战斗力的科考队伍呢？答案就在那间不起眼的会议室里。在十九大召开的当天，“淞航”号的领队、首席科学家和科考队员们就在这间会议室里收看了直播。之后，这间会议室又见证了“淞航”号党支部成立、十九大精神学习研讨会和数次支部集体活动。
“首航要有三个‘信’。首先，要有‘信仰’和追求，努力实现海洋强国梦的初心，我们要为之不懈努力；其次，要有必胜的‘信念’；再次，要有充分的‘信心’。”首航党支部书记江卫平这样和大家说，“在‘淞航’的平台上，我们要有信心做好科考工作、完成科考任务，管理好、使用好这一科研平台，为国家建设和学校发展贡献力量。”
“我们的学习是层层推进的。只有给大家讲明白为什么要研究海洋、‘淞航’号能做什么，大家才更有干劲。”江卫平说。首航出征的队伍里，党员人数占了三分之一。这支党员队伍勇于担当，在首航中起到了关键作用，带领科考队员们攻克了一道道难关，将论文写在了世界大洋和祖国的江河湖海上。
海洋研究渐多“中国声音”
“我们学生之前实习，只有靠渔业生产船，航次、人员都主动权都不在自己手中，住宿条件也差。如今有了‘淞航’号，我们就能安排学生跟船丰富实践经验。”上海海洋大学海洋学院院长陈新军表示。科研需要一手数据，“淞航”号就像一个移动的综合实验室，可以让学生对海洋的认知更直观、全面。据介绍，在上海海洋大学明年的本科生专业培养方案里，“淞航”号将成为实践课程的重要载体。
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图说：“淞航”号进行设备试验 来源：上海海洋大学
以前，我国远洋渔业的数据来源于生产捕捞船，数据单一、准确性不高；在国际舞台上并不能“以理服人”。如今，“淞航”号兼具渔业资源调查与海洋水文调查功能，能够进行定点海洋环境参数连续探测，结合海流、浮游生物等参数，让我国在国际舞台上的谈判有了数据支撑。用江卫平的话来说，我们从“听众”变成了“发言人”。
“这次首航的试验，为今后的远洋渔业资源调查打下了基础。将来的公海渔业和科考活动将会面临更多的挑战，关于海洋管辖权的限定很可能会在近期出台新的国际法规。‘淞航’让我们有实力获取更多的一手资料，为争取和维护国家权益做出贡献。”戴小杰说。
蔚蓝的大海等待着“淞航”明年再一次出征，这一次，“淞航”将奔赴更远的新疆域，探索更多的海洋秘密。
（来源：《新民晚报》，2017年12月22日）
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