摘要：
上海海洋大学背负着渔界所至，海权所在的家国使命而创立，在其办学历程中始终伴随着浓厚的家国情怀。本着渔权即海权的“初心”，在党中央作出建设海洋强国重大部署的今天，上海海洋大学勇担海洋强国的“使命”，秉承“勤朴忠实”的校训精神，发扬在为中国远洋渔业发展做出突出贡献过程当中形成的搏浪天涯的优良传统，发挥多年来形成的社会资源、人才队伍、人才培养等方面的具有鲜明特色的优势，在新时代奋力为海洋强国梦、为中华民族伟大复兴、为人类命运共同体做出积极的贡献。
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本着渔权即海权的建校“初心”，勇担海洋强国“使命”
——上海海洋大学发扬勤朴忠实精神，搏浪天涯逐梦海洋

一、背景情况
1904年，著名实业家、教育家张謇提出“渔界所至，海权所在也”，为“护渔权、张海权”向清廷倡办水产学校。1912年，经著名教育家黄炎培襄助和首任校长张镠竭力筹措，上海海洋大学的前身江苏省立水产学校在吴淞炮台湾创建，为中国水产和海洋高等教育迈出历史性的一步。建校以来，学校致力于中国海洋事业的发展，并为中国远洋渔业的发展做出了巨大贡献。
习近平总书记高度重视海洋强国，指出，建设海洋强国是中国特色社会主义事业的重要组成部分。党的十八大作出了建设海洋强国的重大部署。实施这一重大部署，对推动经济持续健康发展，对维护国家主权、安全、发展利益，对实现全面建成小康社会目标、进而实现中华民族伟大复兴都具有重大而深远的意义。
主题教育当中，上海海洋大学秉承“渔权所至，海权所在”创校使命和“勤朴忠实”的校训精神，坚持把论文写在世界的大海大洋和祖国的江河湖泊上，不断增强高度诠释“生物资源、地球环境、人类社会”的能力，奋力开创新时代“从海洋走向世界，从海洋走向未来”的历史新局。
二、主要做法
（一）以国际履约为重点，捍卫国家海洋权益
作为科学家代表参加国际渔业履约谈判。履约团队充分发挥科学优势，配合国家“一带一路”战略方针，积极参加相关国际渔业磋商与履约谈判，为我国远洋渔业可持续发展与壮大做出贡献。截止目前，履约团队代表国家参加国际渔业谈判共计316人次，涉及远洋渔业事务覆盖全球三大洋和南北两极海域。主题教育期间，团队成员先后13次分赴西班牙、澳大利亚、捷克、日本、密克罗尼西亚联邦、古巴、美国、意大利、巴布亚新几内亚等国家或地区参加履约会议。
以履约促科研，以科研支撑履约。十八大以来，履约团队成员先后承担国家863计划、国家科技支撑计划、国家自然科学基金和农业部财政专项等项目，围绕渔业生物学与生态学、资源评估、渔情预报等领域进行系统深入的研究，取得了一系列重大成果，为国际履约工作打下了坚实的基础。累计发表SCI论文100余篇，科研经费到账7000余万，发明专利30多个，专著60多本，软件著作权70余个。获得上海市科技进步一等奖、上海市科技进步二等奖、上海市海洋科学技术二等奖等省部级以上奖项15余项。
发挥智库功能，承担国际履约职责。履约团队发挥智库功能，根据科学研究成果向农业部、外交部等国家部门提交了咨询意见和建议报告近20份，并受到外交部、农业农村部等部委的表扬和肯定。此外，学校承担国际履约职责，培训、遴选、派遣远洋渔业国家观察员144人；开展科学研究，完成国内港口采样40次等。在国际组织工作中，履约团队充分利用规则，在出席相关渔业会议和谈判，尽可能地向外界充分展示中国负责任的大国形象。同时，团队成员面对争议，团队能始终坚持祖国利益之上,处处维护我国合法权益。
（二）以认识海洋经略海洋为己任，多途径讲好海洋故事
以课程为载体，厚植海洋强国梦。学校除了开设《海洋科学概论》《海洋牧场》《海洋极地科学》等选修课程，确保选修课中海洋类课程的比例之外，还在思政课程选修课、专业必修课上做积极尝试，从不同维度为学生厚植海洋强国梦。集全校之力推出《大国海洋》课程，融合海洋经济、海洋政治、海洋文化、海洋社会、海洋生态等五大板块，在知识传授和技能培养的基础上蕴含和突出价值引领，把海洋强国梦的种子植入学生们的心中。2019年9月28日，面向海洋科学学院全体大一新生的必修课《新时代海洋强国论》正式开讲。课程引导学生树立为国家海洋事业和海洋强国梦奋斗终身的责任和使命；培养学生守法诚信、爱国敬业、奉献社会的高尚品质；教育引导学生不忘初心，毕业后投身到海洋强国事业，积极维护我国的海洋权益，从而担负起民族复兴的使命。
以“淞航”号为载体，牢固海洋意识、拓展国际视野。在充分利用“淞航”号远洋渔业资源调查船的科研平台功能基础之上，学校着力发挥“淞航”号流动实验室功能，将其打造成具有学校特色的人才培养新平台。10月11日-22日，“淞航”号完成首次学生实习项目，并访问我校友好合作学校韩国海事海洋大学和釜庆大学。这是“淞航”号首次开展本科生教学实习项目，也是首次以“淞航”号为平台实施“亚洲校园”项目。
（三）发挥引领作用，服务国家行业发展
依托国家远洋渔业工程技术中心等国家级平台，瞄准远洋渔业的共性关键基础问题，重点开展新资源和新渔场开发、渔具装备研制、渔情预报等3个领域和方向的技术研发，加快科技成果的转化，实现我国远洋渔业捕捞技术水平的跨越式发展；着力提高中心工程化、产业化能力及开放服务能力，通过多途径发挥中心对远洋渔业技术进步的推动作用，实现科技与经济的紧密结合，确保我国远洋渔业可持续发展。
发挥技术引领作用，为行业发展做谋划。中国远洋渔业鱿钓渔业技术组、金枪鱼渔业技术组、秋刀鱼渔业技术组、大型中层拖网渔业技术组均设立在上海海洋大学，承担着90%以上农业农村部远洋渔业专项等重大任务。学校依托技术组这一全国性行业技术咨询和服务机构，引领远洋渔业各技术先河，并谋求行业发展与国际接轨。10月10日上午，中国远洋鱿钓30周年总结大会暨可持续发展高峰论坛上，启动发布以上海海洋大学为技术负责单位的“中国远洋鱿鱼指数”，将不断提升我国在全球鱿鱼产业的话语权，体现负责任渔业大国形象，积极引导我国乃至全球鱿鱼产业持续、健康、稳定发展。
汇聚科研资源，凝练特色研究平台。在多年科学研究积累的基础上，学校先后将全校远洋渔业履约、极地研究等研究力量进行整合，成立中远洋渔业国际履约研究中心、极地研究中心，为集中开展相关研究铺设平台。11月12日，上海海洋大学在图文101会议室召开北极海洋合作研究研讨会暨《俄罗斯与北极》新书发布会，从事北极研究的挪威及中国专家学者参加会议，并就多维度的北欧-中国北极国际合作机制开展研讨。
三、经验启示
上海海洋大学建校以来一直以创校使命激励师生，结合新时代海洋强国战略，就关心海洋、认识海洋、经略海洋，加快海洋科技创新步伐在师生当中形成强烈的思想共识。在这一思想基础之上，学校整合多年来形成的社会资源，依托队伍建设、人才培养、科学研究等各方面的优势，以远洋渔业国际履约、远洋渔业学院等为重点，以强烈的责任感和使命感为海洋强国做出积极的贡献。
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