对接国家战略 助力乡村振兴
--记上海海洋大学教授博士服务团暑期社会实践

[bookmark: _Hlk16589494]为服务国家发展战略、主动承担历史赋予的时代使命、发挥学科与科研特色优势，上海海洋大学结合自身的学科优势，自2005年开始组建“上海海洋大学教授博士服务团”，在全国开展渔业科技服务和精准扶贫工作，取得了显著的成效和巨大的社会影响，为促进我国渔业产业的可持续发展做出了重要的贡献。现将我校“上海海洋大学教授博士服务团”暑期社会实践的实施情况、主要成果、特色亮点及社会价值总结如下。

一、实施情况

早在2005年，我校就以农业部开展全国渔业科技入户示范工程为契机，首次组建党员教授服务团，赴江苏高淳渔区开展科技服务，由此开启了我校教授博士服务团科技服务的征程。经过15年的建设和发展，暑期教授博士服务团成为了我校服务社会的一个重要载体。2017年学校入选双一流学科以后，该项目品牌也成为我校“双一流”建设的重要任务之一；我校教授博士服务团以提供渔业科技服务和宣传党的方针和政策为目标，将科技服务常态化、长效化，促进了我校水产学科的快速发展，扩大了学科的社会影响力。
15年来，我校的教授博士服务团足迹遍及上海、江苏、安徽、浙江、辽宁、云南、贵州、四川、陕西、宁夏、新疆和西藏等多个省市自治区，取得了良好的社会效益，并已形成“扎根中国大地，瞄准渔区老区，促进校地合作，深化产教融合，在科技服务和精准扶贫中传播‘红色基因’，彰显一流特色”的党建和服务理念。今年暑假我校组建教授博士服务团9个团队，深入到江苏、浙江、安徽、四川、云南、西藏、青海等省市，以“精准扶贫、科技兴农”为主题，以“国情社情考察、精准扶贫援建”为主线、通过座谈调研、现场交流、实地走访等形式，深入基层一线，为一线从业者和地方企业解决生产实践难题，提供技术支撑，切实解决老百姓的困难，助力产业技术扶贫、开展渔业科技服务。
经过15年的发展，我校暑假教授博士服务团已经从“星星之火”发展为“燎原”之势：参加的教授、博士一年比一年多，服务面一年比一年宽，影响一年比一年大，我校组织的科技服务工作之规模大、覆盖面广是全国水产教学界的首次。由我校开展的暑期教授博士科技服务团这面大旗已经在全国各地渔区高高飘扬。

二、主要成果
我校以“上海海洋大学暑期教授博士服务团”为抓手，从学科特色和地区发展的实际出发，充分发挥海洋、水产、食品、渔业经济管理等特色学科在科学研究、专业人才培养及技术推广方面的优势，积极服务新农村建设和现代渔业发展，产生了显著的科技、经济、环境效益。据2005～2018年统计，我校教授博士累计参加科技服务共2200多人次；累计赴全国120个省 359多个县市，在渔区举办400多期培训班，培训渔民2万余人次。我校教授博士服务团的科技服务工作先后被中央电视台、上海电视台、《解放日报》、《科技日报》、《中国渔业报》、《文汇报》、《新民晚报》、《新闻晚报》等媒体报道。
1.科技服务效益显著
[bookmark: _Hlk16691359]“上海海洋大学教授博士服务团”科技服务的覆盖面是“立足上海、面向苏浙皖、点状服务、辐射全国”。所有服务团成员深入基层一线了解情况，将最新科技成果与当地的实际情况结合，提出符合当地特色的生产建议，既解决了当地渔业产业的技术难题，又推动了相关科技成果向产业的转化。除常规科技服务外，我校教授博士服务团还积极参加渔业灾后复产服务工作。在地震、低温雨雪冰冻灾害和水灾发生后，我校科技人员通过多种形式开展渔业救灾工作，向生产抗灾一线人员讲授渔业灾后恢复生产技术措施，编写《水产养殖科技救灾手册》，对养殖户进行了技术培训，从而给灾区养殖恢复生产提供技术支持。
2.经济效益显著
“上海海洋大学教授博士服务团”通过科技服务，促进了我国渔业和水产养殖业的发展，显著的提高了行业的经济效益。据统计，“上海海洋大学教授博士服务团”在实施农业部全国渔业科技入户示范工程中，服务的渔业示范县平均每县每年增加经济效益1480万元，比大农业的平均数（500万元）提高近2倍。如安徽当涂县的河蟹养殖产业、台湾苗栗县的河蟹养殖、西藏亚东的鲑鱼养殖等，通过我校教授博士服务团的技术推广，这些产业的发展极大的带动了当地经济的发展。
3.环境效益显著
在教授博士服务团的科技服务工作中，强调对符合生态和环保理念的增养殖模式的推广。如我校开发的淡水养殖的“保水渔业”和“净水渔业”模式，在生产中得到了广泛应用，不仅获得了较好的生态和经济效益，而且真正达到了生态和经济的可持续。

三、特色亮点
1.对接国家乡村振兴战略，顺应时代发展选择科技服务主题
党的十九大报告中指出：我国社会的主要矛盾已经转变成人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。随着改革开放以来中国社会发展和经济水平不断进步，渔业产业发展的侧重点也逐渐从提供食物到提供就业和发展经济，再到环境保护和食品安全。在中央‘青山绿水就是金山银山’的精神指引下，我校的教授博士服务团积极顺应时代发展的需求，在科技推广中注重生态、环境的可持续发展。
对接国家发展战略，2012年我校教授博士团首次跨越海峡，服务我国台湾省，通过建立核心示范区、科技示范户，“五个一”工作法， “三个直接”等将河蟹养殖技术传授给台湾苗栗县养蟹户。由于我校做出的突出贡献，教授博士服务团团员王春博士获颁苗栗县荣誉县民证。据悉，王春博士是大陆人士获得台湾荣誉县民证的第一人。
2.通过科技精准扶贫，推动贫困地区的内生发展
    习总书记在中共中央政治局第八次集中学习时提到：人才振兴是乡村振兴的基础。我校教授博士服务团在科技服务中，极为重视为当地培养技术骨干力量。在西藏亚东县，“上海海洋大学教授博士服务团”已为当地培养了7名技术骨干和50名鲑鱼养殖合作社成员，他们初步掌握了亚东鲑鱼繁育的全流程操作技术要点。2017年我校有12名毕业学生被上海市选派到西藏日喀则从事援疆工作，其中3名硕士生已到亚东鲑鱼繁育基地工作。这些都极大地推动当地产业的内生发展力量。
3.组建一支多学科交叉、老中青结合的科技服务队伍
    渔业和水产养殖产业有着产业链长、生产模式多、分布广、涉及学科面宽的特点。科技服务不能依靠单一学科的专家，需要建立一支多学科交叉的科技服务队伍，打破各专业的学科壁垒，促进各学科之间的相互交叉、相互渗透。目前我校教授博士服务团成员以水产与生命学院为主，联合食品学院、经管学院、海洋学院、工程学院等教师共同开展科技服务。在科技服务中也重视传帮带的作用，大力鼓励和培养、接纳青年教师参加到科技服务工作中。通过教授博士服务团开展科技服务，有利的促进了我校不同学科背景的教师之间的交流与合作，加速了我校水产学科应用型高层次人才培养和产教融合。

4、 社会价值
    自2005年来，我校教授博士服务团的科技服务足迹，已经遍布全中国几乎所有的省市。近年来我校教授博士服务团更是助力国家“精准扶贫”战略，着力在西藏、新疆、青海、四川、贵州等中西部地区开展精准扶贫产业援建工作，获得了巨大的社会效益。
1.首次由中国大陆向中国台湾输出农业技术，推动海峡两岸发展
[bookmark: _Hlk16708246]2012年,在上海市政府的全力支持下，我校与台湾苗栗县签订河蟹养殖合作协议。学校先后派出教授博士服务团专家组7批12人次，将大陆生态养蟹的技术传授给苗栗养蟹户，为推动两岸关系的发展做出了实实在在的贡献。上海河蟹在台湾苗栗养殖成功，实现了中国大陆首次向中国台湾正式输出农业技术。
2.助力 “亚东鲑产业链”建设，实施精准扶贫
亚东鲑是西藏自治区二级保护动物，被日喀则地区确定为四大特色产业之一。亚东鲑的规模化人工繁育技术一直是制约该产业发展的瓶颈问题，2015年开始，我校派出王成辉教授领衔的亚东鲑繁育教授博士服务团队，解决了亚东鲑的养殖技术瓶颈问题，并帮忙建设了西藏现代化程度最高的鱼类繁育场，使亚东鲑产业链成为当地增收的新亮点。
3.助力西部发展，引导农民脱贫致富
我校积极响应乡村振兴国家战略，将先进的河蟹养殖、稻渔综合种养、冷水鱼养殖等技术因地制宜在我国贵州、延安、青海、新疆等西部地区推广应用，成为当地农民脱贫的新路径。

未来我校将继续秉承“把论文写在祖国的江河湖泊和辽阔的海洋上”的光荣传统，继续高举“水产”大旗，执行国家战略，发挥高校服务社会的责任和担当，助力乡村振兴。
