上海海洋大学2022年宣传思想文化工作计划
2022年是党的二十大召开之年，是新时代新征程中具有特殊重要意义的一年。学校也将迎来110周年校庆和校第二次党代会，开启迈向世界一流特色大学的新阶段。2022年，学校宣传思想文化工作要以迎接学习贯彻党的二十大为主线，大力营造迎接、宣传、贯彻党的二十大的浓厚氛围。要坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、深刻把握“两个确立”、做到“两个维护”，高举思想之旗、汇聚奋进之力、培铸强国之魂、夯实安全之基、奏强海大之音，激励广大干部群众满怀信心奋进新征程、建功新时代，为全面建设社会主义现代化国家、推动学校各项事业发展，提供坚强思想保证和强大精神力量，以实际行动迎接党的二十大胜利召开和110周年校庆。

一、加强理论武装，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想
1.深化党委理论学习中心组和教职工政治理论学习
深入学习贯彻党的十九大、十九届二中、三中、四中、五中、六中全会和二十大等重要会议精神，及时跟进学习习近平总书记最新讲话和考察上海系列重要讲话等，着力用党的创新理论武装党员干部、全校师生，突出“两个确立”的决定性意义，推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心，引导广大干部群众自觉做党的创新理论的坚定信仰者和忠实实践者。围绕党的二十大召开、海洋强国、乡村振兴、“三全育人”、长江大保护、“双一流”建设、新农科发展等专题，加强理论学习，落实学习教育制度化措施，筑牢信念基石。强化学习效果导向，加强统筹设计，创新方式方法，抓好校院两级中心组学习和教职工政治理论学习，不断提高政治站位，深化思想认识，结合年度重点工作，提高广大干部党员和教职工理论素养、政策水平和工作本领。继续深入开展二级党组织中心组巡听旁听工作，至少完成一轮。（宣传部、各二级党委、直属党支部）

2.开展“喜迎二十大，庆祝建校110周年”爱国荣校主题教育活动
以“爱国荣校”为中心，围绕110周年校庆，开展“喜迎二十大，庆祝建校110周年”爱国荣校主题教育活动，面向全校师生全面加强校史教育，扩展校史教育的规模和成效，讲述好家国天下的“海大故事”，传播好开放创新的“海大文化”，展示出风华正茂的“海大形象”，凝聚起团结奋进的“海大力量”，充分凝聚推动学校改革发展的力量，把庆祝建党百年激发的爱党爱国爱社会主义热情传递下去，把全校党员干部和师生的精气神进一步振奋起来。（宣传部、学工部、研工部、各二级党委、直属党支部）
3.学好用好“学习强国”
继续提高“学习强国”学习使用率。要以党组织为依托，确保“每个党支部、每个党员”学习使用，加强对学校强国号和“同学汇”的供稿支持与点赞关注度。鼓励引导学校非党员加入“学习强国”平台学习，组建学习组织架构。各单位结合实际组织开展 “学习强国”线下活动，鼓励吸引师生参与其中。（宣传部、组织部、学工部、研工部、教师工作部、工会、各学院）
4.开展思想政治工作研究
持续开展思想政治工作研究。推进2022年度上海海洋大学思政研究课题申报工作。根据市教委和学校工作要求，完成2022年度德育课题、2022年度阳光计划等项目的校内申报、评审和推荐工作。完成2022年度全校党报党刊订阅工作。（各二级学院、各部门）

5.持续加强思政课程和马院建设

举办思政课超级大课堂，打造魅力课堂和思政金课。深化新时代思想政治理论课改革创新，完善思政课考核方法，进一步加强“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”课建设，提升课程建设水平。做好新增马克思主义理论硕士学位点建设。举办“企业家大讲堂”“习近平与上海”等专题思政活动。立足课堂教学主渠道，进一步深化课程思政改革，选树一批课程思政示范课。（马院、教务处）

二、进一步压实责任，筑牢意识形态屏障

6.坚持和加强意识形态阵地管理
进一步健全、压实意识形态工作责任制和网络意识形态工作责任制。守好课堂主渠道，严把教材、出版物政治关，加强线上教育教学管理及网络平台管理（教务处、研究生院）。加强论坛、讲坛、讲座、年会、报告会、研讨会管理（宣传部、各学院、各部门）。加强校内期刊管理（期刊中心）。做好哲学社会科学类重要学术研究成果审查备案（科技处、宣传部）。加强师生社团管理，建立完善相应的规章制度（工会、团委）。完善防范校园传教和抵御宗教渗透工作机制（统战部）。加强网络意识形态阵地管理（宣传部、各学院各部门）。做好舆情工作，按期编撰《网络舆情双周报》（宣传部）。

三、庆祝建校百十年，为一流大学建设聚集力量
7.做好庆祝建校110周年宣传工作
精心策划组织好庆祝建校110周年系列宣传活动，深挖百年育人资源，打造品牌，传承创校初心、办学传统、校训精神等大学精神，充分展示学校的110年来的办学历程和发展建设取得的成就，进一步激发在校师生和广大海内外校友爱校兴校、爱业乐业、爱国强国之情。组织开展校庆晚会、沉浸式校园话剧、优秀校友采访、书画展、校庆宣传片等会哦的，凝心聚力、育人育心，不断提升学校知名度、美誉度和社会影响力，营造浓厚的校庆氛围，增强全校师生和广大校友的认同感、自豪感、责任感，为建成世界一流特色大学凝聚强大力量。（宣传部、组织部、学工部、研工部、教师工作部、团委、各学院）
四、推进“三全育人”工作，提升育人质量

8.打造具有特色的“三全育人”升级版
围绕上海打造全国“三全育人”示范区的工作目标，进一步完善学校16个育人中心和十大学院育人品牌体系，强化三个层级协同力。进一步突出学校在课程育人、文化育人、科研育人、组织育人、实践育人、资助育人、体育育人、美育育人、劳动育人、就业育人等特色，加强对心理育人、网络育人、服务育人、管理育人等其他育人环节的特点挖掘，推进知农爱农专项计划，探索大中小一体化工作实践。将社会主义核心价值观教育融入校园文化、社会实践、网络思想教育以及党团组织、学生会和班会活动的生动实践中。加强民族学生教育、管理和服务，促进民族学生更好地成长成才。健全国防育人，完成学生的军训工作。加强各学院和育人中心的育人品牌建设，增加育人基地和育人团队数量。（各育人中心、二级学院、各部门）

9.加强师德师风建设和宣传

加强师德教育，探索建立教师荣誉表彰制度，开展师德师风品牌宣传活动，开展好师德传统宣传、师德榜样宣传，营造尊师重教氛围。以课程思政、新教师入职培训等为抓手，进一步引导教师树立育德意识和育德能力。着力抓好教师特别是青年教师思政工作，坚持德法并举，强化政治意识和品质修养。引进临港地区相关资源，探索构建临港地区大中小幼一体化师德师风展示体系。（教师工作部）
五、围绕学校中心工作，扎实开展新闻宣传工作

10. 营造良好的校园舆论氛围
传播正能量,围绕学校中心工作和重点任务，充分运用校园网、校报、广播等校内媒体，做好宣传工作。将党的二十大召开与建校110周年活动有机结合，广泛发动各级单位以习近平总书记重要讲话为根本遵循，开设主题宣传报道。围绕立德树人、学科建设与发展、人才培养、服务社会等，开展系列策划与宣传。加强对基层师生先进典型、最新科学研究进展、工作成绩的报道，不断提升师生士气，为学校发展建设营造良好的舆论氛围。（宣传部、各二级学院、各部门）

11.进一步提升学校美誉度和社会影响力

围绕水产、海洋、食品等学科，做好重大活动、重点项目、重点人物的宣传策划、组织和推介工作。定期召开媒体沟通会，不断向媒体展示学校发展建设的最新进展。以110周年校庆为抓手，组织策划系统性外宣，有计划有步骤地优化学校社会形象。推进对外宣传创新，提升国际传播效能，向国际社会宣传学校改革发展的成绩和服务全球所开展的国际化工作和全球贡献。（宣传部、各学院、各部门）
12.打造更强大的新媒体矩阵
不断加强新媒体建设，明确细化各个新媒体阵地的功能和定位。进一步完善新媒体阵地工作机制，持续提升以微信公众号为主，涵盖强国号、同学汇、微博、抖音、B站、快手等多个平台的新媒体宣发能力。加强媒体融合，推动建立、完善各单位信息报送、考核机制，全方位多角度讲好海大故事。（宣传部、各二级学院、各部门）
扎实推进基层文明创建，迎接新一轮文明校园评比

13.开展系列文化活动

开展“礼敬中华优秀传统文化”“高雅艺术进校园”等文化活动（团委）。开展廉洁文化教育（纪监综合办公室、宣传部）。围绕“法制校园”建设，开展“国家宪法日”等活动（法务办）。做好志愿服务、学雷锋、五四精神、毕业季、迎新季、奖学金颁奖和教师节系列主题活动项目（宣传部、学工部）。继续开展“学院月”主题教育活动暨升旗仪式（宣传部、各学院）。继续做好“品读海大”、海洋日、蟹文化节、食品节、海川文化节等学术文化活动。（宣传部、学工部、研工部、社会协同与校友事务处、各学院）
扎实开展基层文明创建
进一步完善制度，明确重点，推进基层文明创建活动，广泛动员和吸引师生参与和谐校园建设，打造品牌项目。开展2022年度好人好事、特色项目、文明窗口和文明示范岗的评选表彰工作。通过校内垃圾分类、节约粮食等宣传，倡导文明修身、考风考纪教育、学术诚信教育等形式，引导师生自觉践行文明公约，促进良好校风、学风的形成。（宣传部、武装部、保卫处、学工部、研工部、后勤与基建管理处、各学院）
七、优化人才建设，锻造新时代宣传思想文化工作队伍
15. 进一步加强宣传思想文化工作队伍建设
加强宣传部工作人员、专职宣传员、各单位信息员、海大通讯社成员、网评员等宣传思想文化工作队伍的管理与建设，完善工作机制，建立健全例会、研讨、培训、考核等工作制度。加强对海大通讯社的管理。明确工作要求及培养方向，有计划、有目的开展分层分类培训，增强宣传思想文化工作队伍的责任感、归属感，不断提升宣传思想文化工作队伍的业务能力。（宣传部、各学院、各部门）



