上海海洋大学2021年中心组理论学习情况报告

2021年是建党100周年和“十四五”规划开局之年。校党委进一步深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大及十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，及时跟进学习习近平总书记最新讲话精神，积极参与海洋强国战略、乡村振兴、长三角一体化发展、长江生态修复、临港新片区发展等国家重大战略。今年集中学习研讨21次，校领导连同下级党组织中心组共形成了104份理论研究文章和专题调研报告，并努力将学习成效体现到具体实践中，取得良好效果。现将校党委中心组理论学习情况报告如下：

一、改进学习长效机制
2021年在上级的正确领导和关心支持下，校院两级党委中心组结合建党百年系列活动、党史学习教育及“双一流”高水平特色大学建设等，学习有计划、内容、形式、记录、总结和考核制度，确保各项学习任务落到实处。各级中心组都建立了学习计划，抓好监督检查，着力从机制上加以保障。

一是进一步完善制度。学校坚持中心组的学习制度、经验交流制度，做到学习时间、内容、人员三落实。校党委每年紧密联系工作实际，不断深化理论学习，组织对中心组成员、各科室的学习情况进行督查，并将督查结果列入年终考核。

二是推行中心组巡听旁听制度。今年来，校党委召开专题会，根据上级要求和形势发展，按要求及时做好情况报送和工作汇报。另一方面，创新建立了对二级党委的中心组学习巡听旁听机制，校领导点评开展情况，对二级党组织的中心组成员的学习情况进行核查，认真开展理论学习考核。

二、增强理论学习氛围

今年来，结合党史学习教育，校党委坚持把理论学习摆在党的思想政治建设的首要位置，按照抓班子、带队伍、强素质、促工作的要求，扎实做好校院两级中心组的理论学习，并以此带动全体党员干部的学习热情。

一是带头学习。围绕年初制订的年度学习计划，各级党组织班子成员坚持个人自学与定期集中学习相结合，带头开展相关专题的学习。个人自学围绕学习专题进行，集中学习则在个人自学的基础上，采取集体讨论、主题发言等形式，交流思想、增进共识，深化个人自学成果。特别是在学习习近平总书记在党史学习教育动员会、在七一大会和六中全会上的重要讲话精神方面，校院两级领导都是带头学理论、带头讲体会、带头上党课。
二是深入调研。理论学习不能空谈，必须结合到实际工作中，认真分析，提炼思路，服务实践。中心组成员坚持以身作则，深入学校一线，认真撰写调研文章，为全体教职员工作出了表率。

三是做好辅导。中心组认真执行学习制度，并坚持领导干部上党课、作辅导报告。每次集中学习或交流体会，中心组成员都精心准备，带头作辅导发言，带头畅谈学习体会。
三、扩展理论学习内容和形式
一是多样化开展政治理论学习专题。校党委中心组多样化开展理论学习，既有淞航号科考船现场学习——“学史明理强信念、向海图强育栋梁”，又有外出与临港新片区党工委等的联组学习——“从百年党史中汲取智慧和力量，全力推动产城融合，提升科技策源能力”，还有接受市教卫党委巡回指导组巡听旁听的学习会——“学习传承中国共产党伟大精神，推进高水平特色大学高质量发展（专题学习习近平《论中国共产党史》、中心组学习）”。
二是学习内容紧跟时代要求。一方面专题组织学习了“习近平在党史学习教育动员大会上的讲话”“习近平总书记七一讲话”“十九届六中全会决议”、关于《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》的说明、习近平《论中国共产党历史》、《中国共产党简史》《中华人民共和国简史》《改革开放简史》《社会主义发展简史》等内容。另一方面，中心组也按上级要求，专题对新民主主义革命时期、社会主义革命和建设时期、改革开放时期、十八大以来等历史进行学习，并邀请上海行政学院常务副院长徐建刚、市委党校校委委员梅丽红、市委党校胡伟等校外专家作了辅导报告，并组织中心组成员到中国（上海）自由贸易区临港新片区交流研讨等。

三是突出学校农科类“双一流”高水平特色高校的专题学习。校党委中心组结合中央、市委市政府交办的重要任务和教卫党委部署，例如习近平总书记在考察清华大学的重要讲话、习近平给全国高校黄大年式教师团队代表的回信、脱贫攻坚、乡村振兴战略、海洋强国战略、长三角一体化发展、水产事业绿色发展等，积极跟进学习领会总书记考察上海重要讲话精神。
四、学习效果显著

学习的目的在于应用科学理论指导工作实践，使学习的成效转化为实际工作的效果，转化为提高中心组成员的思想理论水平，转化为增强中心组成员解决问题的能力，转化为服务于人民群众的具体行动。特别是今年开展党史学习教育，中央对党史学习教育提出明确要求：学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行；要达到的目的是学党史、悟思想、办实事、开新局。校院两级中心组经过学习后，对实际工作促进很大。
一是带动了全员学习积极性。校党委班子带头学、带头讲、带头写、带头用，带动和推动了学校各级党组织和党员的理论学习热情，形成了真学真讲真用的新气象。在学校开展的下沉式调研工作中，解决了大量实际工作中疑难问题。
二是提升了服务为民的意识。一年来，在中心组成员理论学习的带动下，学校党员干部的办事创业气氛日益浓厚。通过对群众反映问题快速反应和解决，切实增强师生的获得感，让师生真切感受到党史学习教育带来的新变化，学校形成“我为群众办实事”项目清单和“推动发展开新局”重点工作项目清单，先后开展办实事系列活动410余场，完成31项重点项目工作。
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