2022年中心组理论学习情况报告
2022年是迎接和学习宣传贯彻党的二十大的政治年,是我们党和国家阔步迈向第二个百年奋斗目标新征程的重要之年，是上海海洋大学建校110周年和“十四五”规划的推进之年,也是“双一流”第二轮建设的启动之年。校党委进一步深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大及十九届二中、三中、四中、五中、六中、七中全会精神，迎接、学习、宣传、贯彻党的二十大精神，及时跟进学习习近平总书记最新讲话精神，积极参与海洋强国战略、乡村振兴、长三角一体化发展、长江生态修复、临港新片区发展等国家重大战略。着力加强领导班子政治建设和思想建设，不断提高领导干部政治理论水平，并努力将学习成效体现到学校的各项事业发展当中，取得良好效果。现将校党委中心组理论学习情况报告如下：
一、党委理论学习中心组学习工作开展情况
(一)加强制度落实，充分发挥示范引领作用
政治站位高。严格落实《中共上海海洋大学校院两级党委理论学习中心组学习规则(修订版)》，贯彻落实“第一议题”的要求，把习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记最新重要讲话、重要指示批示精神作为党委理论学习中心组学习主要内容，第一时间专题学习，不断让党的声音第一时间入脑入心。
完成计划实。班子成员结合分管工作和个人实际，制定切实可行的党委理论学习中心组学习计划，明确学习主题、学习内容和学习时间。因故未参加集体学习的，都提前向党委理论学习中心组组长请假，后期及时补课，年内组织集中学习18次，集中研讨16次。率先垂范，不断让党的组织坚定坚强。
阶段重点明。聚焦党史学习教育常态化长效化，集中学习传达习近平总书记在省部级领导干部学习贯彻十九届六中全会精神专题研讨会和在庆祝中国共产主义青年成立100周年大会上的讲话精神。围绕党的二十大开展专题交流、研讨，与临港管委会中心组联组学习党的二十大精神，积极融入临港新片区，以高质量发展为中国式现代化贡献力量。制定学校学习宣传工作方案、宣讲方案以及干部学习要求，开展系列专家讲座、报告论坛，扎实推动党的二十大精神“带着热气”入耳入脑入心。
(二)紧跟发展形势，不断拓宽学习教育渠道
注重学习氛围的营造。聚焦学校、上海和国家各项事业发展，认真学习传达十九届中央纪委六次全会公报，专题学习全国两会、教育部党组、上海市委有关会议精神，精心准备发言提纲，积极开展研讨交流，以实际行动带动全校形成崇尚学习研究的浓厚氛围。
注重学习内容的跟进。认真学习习近平总书记在中国人民大学考察时关于“扎根中国大地”，给南京大学留学归国青年学者回信关于“坚持立德树人，推动科技自立自强”，给北京师范大学“优师计划”师范生回信关于“以高质量发展推动中国式教育现代化”的重要论述、在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话精神、在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告，不断统一思想。
注重学习形式的多样。利用学习强国、理论书籍等工具，及时跟进学习上级党组织对思想政治理论的各项学习，拓展学习的广度和深度。通过学习观看习近平总书记在第五届中国国际进口博览会开幕式上的致辞精神、学习《习近平在上海》《当好改革开放的排头兵：习近平上海足迹》《习近平外交演讲集（第一卷）》《习近平外交演讲集（第二卷）》《习近平谈治国理政（第四卷）》《党的二十大报告辅导读本》《党的二十大报告学习辅导百问》《中国共产党章程（二十大修订版）》等。并根据形势任务需要，邀请党的二十大精神专家宣讲团成员作二十大报告专题辅导讲座，对二十大精神进行解析，不断坚定奋进决心。
(三)强化学以致用，不断指导各项实际工作
理论联系实际。“三个结合”走深走实，推动党的二十大报告学习与习近平总书记系列重要讲话、《治国理政》各卷学习相结合，与习近平新时代中国特色社会主义思想理论武装强化相结合，推动学习成效转化与学校重点任务落实相结合，融会贯通、突出实效。中心组成员从实际出发，结合自己所分管的具体工作，紧扣热点、难点问题，深入学院开展专题调研，更加精准地把握了学校发展的现状、优势和不足，将学习到的理论知识应用到学校各项事业发展的推动当中。
理论指导发展。把理论学习同学校实际工作结合起来，以学习宣传贯彻党的二十大精神为主题、以推动“双一流”建设新发展为主线，开门办学、广聚资源，分别与临港新片区管委会、宝山区人民政府、上海水务局（上海市海洋局）、国家海洋信息中心、国家海洋环境监测中心等单位签署战略合作协议；成立水产生物育种研究中心、极端海洋过程与资源研究中心等重大科研创新平台，以平台建设服务地方发展；促成联合国粮农组织在全球的第一个水产生态养殖中心（CEA）落地签约，举办CEA成立后首个能力建设活动暨澜湄国家稻渔种养线上培训会，推动国际交流，提升学科国际影响力；成立“五个新城”就业协作联盟，启动临港新片区“大思政课”综合实验区建设，坚持立德树人，全面育人；召开海洋卓越人才培养校长峰会、中国新农科水产联盟2022年会，全面推进一流本科教育行动，加强“教、研、产、创”全方位育人。
理论服务实践。深化基层调查研究，领导干部不断深入地走进学院、走进学生、走进教师，开展调查研究，听民意，解民忧。践行“一线规则”，把发展作为第一要务，建立校领导班子整体下沉二级学院调研机制，围绕各学院学科建设、人才培养等瓶颈问题把脉问诊，逐一突破、鼓舞士气、提振精神。优化管理服务流程，建成一站式综合性服务平台，践行“让师生最多跑一次”的服务承诺，完成教工事务大厅建设，优化近百项服务管理流程，进一步连通财务智能报销系统、采购系统、资产系统，实现货物的采购、验收、审核、报销网上“一站式”服务，提高财务管理监督水平，节省师生报销时间成本。不断把好事、实事办到群众的心坎上，扎实推进学习理论和指导实践相结合。
二、党委理论学习中心组学习工作学习成效
在学习中，中心组成员充分发挥理论联系实际的优良学风，在“真学、真信、真用”上下功夫，取得了明显的学习效果。
(一)进一步提高了理论修养
[bookmark: _GoBack]深入学习贯彻党的十九届六中全会精神，巩固拓展党史学习教育成果，推动党史学习教育常态化长效化。校党委理论中心组学习19次、二级党组织中心组专题学习150余次，编印校院两级中心组学习材料和教职工政治理论学习材料9份。深入推动习近平新时代中国特色社会主义思想进课堂，建立定期听课、评教制度，举办说课、观摩活动，校领导带头教授“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”课程，全年开设33个教学班次，覆盖学生近3000人。通过理论学习，党委中心组成员的理论修养和执政水平得到了切实提高，进一步统一了思想、坚定了信念、转变了作风，增强了领导班子的凝聚力、战斗力，为学校高质量发展提供了有力的思想保证。
(二)进一步提升了工作能力
党委中心组在学习时，坚持理论联系实际，把学习成果体现在指导实践、解决重大问题上。在统筹推进疫情防控和事业发展过程当中，学校创新应急演练方式，配套应急预案制定演练脚本，分区块、分角色等多元演练。建立以快制快核酸检测发现机制，8小时内完成核酸检测，6小时内完成病例转运，有效遏制了疫情大面积蔓延，其中教育教学、招生就业、职称评聘等基础性工作有条不紊、不散不乱，地高大财评、“淞航”号科考、国际交流合作等突破性任务稳中有进，校院两级班子成员轮流“直播带人”进行毕业生就业推介引领毕业生就业新时尚，“云端海大”打通校内外沟通新渠道，学习成果的转化为学校高质量发展开辟了新思路，拓展了新能力。
三、存在不足及改进方向
2022年，中心组理论学习取得了扎实的成效，但距离上级党组织的标准和要求还存在一定的差距。主要表现在：
学习内容不够深入。对政治理论的学习还不够，对新形势下党建工作的新要求、新精神学习研讨不够。
学习准备不够到位。中心组学习会主题不够明确，发言准备不充分。
学习要求不够严格。撰写心得体会、调研报告内容还不充分，调研分析还不够。
四、下一步工作思考
紧扣主题主线，强化政治意识。把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为重要政治任务，紧扣学习宣传贯彻党的二十大精神主题和“双一流”建设发展主线，不断完善党委理论学习中心组学习的组织执行，推动学习效果的跟踪落实，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。
把握三个维度，学习提质增效。着眼“速度”“广度”“深度”三个维度，不断丰富学习内容，创新学习形式，坚持采取集中与自学相结合的方式，在“闲时集中学，忙时重自学”的原则上，坚持从学习的度和量上进行把握。不搞不切实际的贪多求快，适当增加学习内容，重点放在持之以恒，注重实效。
紧密联系实际，落实决策部署。中心组学习内容与学校、上海市和国家紧密结合，把高质量发展作为首要任务，通过学习进一步细化贯彻党的二十大部署要求的思路举措，找准贯彻落实的载体和抓手，分清轻重缓急，远谋近施、统筹推进。把学习贯彻党的二十大精神同做好当前重点工作结合起来，统筹做好改革发展稳定各项工作。
