中心组理论学习情况报告

今年以来，校党委结合“双一流”高水平特色大学建设和“不忘初心、牢记使命”主题教育等，紧密联系工作实际，不断深化理论学习，丰富学习内容，突出学习重点。学校党委中心组学习有计划、内容、形式、记录、总结和考核制度。今年集中学习研讨15次，校领导围绕8个方面开展专题调研，连同下级党组织中心组共形成了89个调研报告。根据统一安排，中心组有述职述学。另一方面学校也按上级要求，及时做好情况报送和工作汇报。总之，2019年在上级的正确领导和关心支持下，通过努力，使我校中心组学习成为推进我们工作创新的动力和源泉，不断提高了高校工作水平和质量。现将校党委中心组理论学习情况报告如下：

一、学习制度健全

为了防止学习流于形式，确保各项学习任务落到实处，年初，中心组认真研究学习计划，抓好监督检查，着力从制度上加以落实，努力形成理论学习的长效机制。

一是完善制度。坚持中心组的学习制度、经验交流制度，做到学习时间、内容、人员三落实。校党委每年组织对中心组成员、各科室的学习情况进行督查，并将督查结果列入年终考核。根据上级要求，对中心组成员的学习情况进行核查，认真落实理论学习考核。

二是精心谋划。年初，校党委召开专题会，讨论全年理论学习问题。根据上级要求和形势发展，结合本单位实际，分析校教职员工和学生的思想动态，精心研究并及时制定下发了本年度学习计划，同时根据形势变化对学习内容进行适当调整或补充，确保学习活动的有序开展。

二、学习氛围浓郁

校党委坚持把理论学习摆在党的思想政治建设的首要位置，按照抓班子、带队伍、强素质、促工作的要求，扎实做好中心组的理论学习，并以此带动全体党员干部的学习热情。

一是带头学习。围绕年初制订的年度学习计划，中心组成员坚持个人自学与定期集中学习相结合，带头开展相关专题的学习。个人自学围绕学习专题进行，集中学习则在个人自学的基础上，采取集体讨论、主题发言等形式，交流思想、增进共识，深化个人自学成果。

二是深入调研。理论学习不能空谈，必须结合到实际工作中，认真分析，提炼思路，服务实践。中心组成员坚持以身作则，深入学校一线，认真撰写调研文章，为全体教职员工作出了表率。

三是做好辅导。中心组认真执行学习制度，并坚持领导干部上党课、作辅导报告。每次集中学习或交流体会，中心组成员都精心准备，带头作辅导发言，带头畅谈学习体会。

三、学习内容丰富

一是多样化开展政治理论学习专题。校党委中心组组织学习了党章、《习近平关于“不忘初心、牢记使命”重要论述选编》、《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》、《中国共产党党内重要法规汇编》等必读书目，认真学习党史、新中国史。结合集中学习、中心组研讨、读书班交流、支部组织生活会等，认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，学习贯彻习近平总书记对上海的重要指示批示精神和党中央决策部署。

二是针对性开展党风廉政建设学习专题。校党委中心组学习贯彻了《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》，并邀请赵增辉等校外专家作了廉政教育报告，组织中心组成员到中国（上海）自由贸易区临港新片区听取辅导报告及交流研讨、到青浦监狱开展警示教育等。

三是突出学校农科类“双一流”高水平特色高校的专题学习。校党委中心组结合中央、市委市政府交办的重要任务和教卫党委部署，例如总书记给涉农高校师生回信、脱贫攻坚、乡村振兴战略、海洋强国战略、长三角一体化发展、水产事业绿色发展等，积极跟进学习领会总书记考察上海重要讲话精神。
四、学习效果显著

学习的目的在于运用、应用科学理论指导工作实践，使学习的成效转化为实际工作的效果，转化为提高中心组成员的思想理论水平，转化为增强中心组成员解决问题的能力，转化为服务于人民群众的具体行动。

一是带动了全员学习。校党委班子带头学、带头讲、带头写、带头用，带动和推动了学校各级党组织和党员的理论学习热情，形成了真学真讲真用的新气象。

二是提升了服务为民的意识。一年来，在中心组成员理论学习的带动下，学校党员干部的学习气氛日益浓厚。同时通过对群众反映问题快速反应和解决，切实增强师生的获得感，让师生真切感受到主题教育带来的新变化。如，开展了OA系统升级改造， “一口受理、后台办结、末端交付”方案落实，增加停车位、充电桩等20余项实事工程。
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